

全国人大常委会委员、山东大学校长徐显明接受本报记者时表示：

建设青岛校区并不意味现有学科东移

本报特派记者 李萌博 董钊 刘爽

“2013年山大青岛校区将有首批新生入住。”“自主招生不能忽略农村孩子。”9日，全国人大常委会委员、山东大学校长徐显明接受本报记者采访，畅谈山东大学未来的发展规划，并针对当前社会关注的高等教育热点话题发表了自己的见解。

谈山大青岛校区：首批新生2013年入住

对于山东大学青岛校区最新进展情况，徐显明校长介绍说，去年12月，山大青岛校区已由教育部批准立项，山东省已将其列入“十二五”发展规划，青岛也明确要在“十二五”期间完成山大青岛校区建设，预计到2013年，山大青岛校区将有首批新生开始入住。

“青岛校区将以建设新兴学科为主，可以用‘高、精、尖、新’四个字来形容。”徐显明介绍说，山大青岛校区要重点发展一些标志性的尖端学科，比如新材料、新能源、新的环境技术、支持半岛蓝色经济区的海洋学科等。

山大青岛校区的发展方向是

否会与同样在青岛的其他大学发生冲突？徐显明回答说：“山大青岛校区定位于做其他大学不能做的事，比如山大有综合性的优势，将根据青岛的发展定位，设计一些支持青岛区域经济发展的学科，比如可以综合运用山大的经济、管理、金融、法律等学科支持将青岛打造成中国的财富中心，为此山大考虑和国内几家商业银行合作，设立金融研究院或金融学院；在海洋学科里，山大将着重于海洋主权和海事管理等学科的建设，成立相关的海洋海事研究机构。”

“青岛是一个很适合艺术家生活的城市，我们还考虑与境外媒体

合作在青岛设立相关学院。”徐显明笑着说，在上世纪30年代，山大在青岛时期，艺术类专业实力是非常强的，曾培养出一批艺术家，后来院系调整，山大艺术系迁到了南京，戏曲系迁到了上海，而山大青岛校区将力争重现当年山大在人文科学上的辉煌。

“建设青岛校区并不意味着山大的现有学科的东移。”徐显明说，山大将围绕济南的发展继续做出贡献，比如，山大要力争将济南建成中国东部的健康城，济南丰富的医疗资源可以辐射到山东周边的河北、安徽、江苏、河南等省份，吸引这些地区的患者来济南就医。

谈自主招生：不能忽略农村孩子

近年来，全国很多高校都在开展自主招生工作，对此，徐显明校长表示，“山东大学不会去搞大规模的自主招生。同时，自主招生正处于探索当中，各所高校虽然有自主招生的权力，但这种权力必须要规范行使，不要受到社会上的一些坏风气的污染。”

“每一种自主招生的形式都应该审慎评价，其核心的宗旨在于，当高校在行使这项权力时，必须要最大限度突出教育公平这一价值追求。”徐显明说：“在高校自主招生中，我最关心的是农村的孩子，因为与城市孩子相比较，农村孩子

的教育资源相对匮乏。但按照教育学原理，100名学生中，总会有3名学生极其聪明，如果把农村孩子这一庞大的群体给忽略了，教育公平的价值追求恐怕难以实现。”

“中国有的大学模仿香港科大以求自己的发展，我可以评价一下香港科大。”徐显明校长说，“香港科大仅用了短短二十几年就成了世界一流大学，这是中国人在人类教育史上创造的一个奇迹。”

徐显明介绍说：“香港科大在建校之初，正逢港督将大量资金投入到高校教育中，有了资金支持，香港科大不仅有钱圈地盖校舍、买

仪器设备，而且当时该校教授的待遇都是全世界之最，可以说是大量金钱堆积起了一个香港科大。”

徐显明说，参与香港科大建校的一批有着相同出身和共同心境与追求的著名学者教授，他们童年时代在大陆度过，后来跟着父母去了台湾，然后又去了美国，这些人对祖国具有一片赤子之心，怀着满腔热情，选择到香港创业。还有，香港科大在创校之初即采用了代表目前世界高等教育管理水平的美国模式。其选择一流师资、先进办学模式及必须有一流投入这三项经验，值得我们借鉴。

谈泰山学堂：培养出一个大师就是成功

山大开设了泰山学堂，徐显明校长曾用四个“不”来描述教育目标：泰山学堂将不以专业划分学生，不以就业为目的，不以培养官员为目的，不以培养富翁为目的，而是要培养大学问家、大思想家。

“并不是每个进入泰山学堂的学生都有这样远大的理想目标，所以我们实行流动制度和淘汰制度。

目前已经有一两个学生发现他们追求的目标与泰山学堂的教育目标不一致，选择了退出，我们尊重和鼓励这种退出。”徐显明说，泰山学堂只要能培养出一个大师，就证明这一实验是成功的。”对此，徐显明举例说，“我们去爬山，爬了100次，只有1次爬到山顶，我们就已经成功了，另外99次也不是失败，只是证明了那99条路走不通。”

那么，在未来二三十年，泰山学堂将培养多少大师呢？面对记者

的提问，徐显明笑着说：“有的学校说，他们要培养一批大师。但实际上，大师是不能批量生产的，泰山学堂只要能培养出一个大师，就证明这一实验是成功的。”对此，徐显明举例说，“我们去爬山，爬了100次，只有1次爬到山顶，我们就已经成功了，另外99次也不是失败，只是证明了那99条路走不通。”



▲徐显明在接受记者采访。 本报特派记者 李萌博 摄

官员当博导，不能盲目批评

当记者问起如何看待目前一些官员到高校当博导的现象时，徐显明表示，实际上，一部分官员本身就有非常高的学术涵养，他们在一些学术领域达到了很高的造诣，甚至比一些在高校教学的教授还要厉害，所以不能盲目地批评官员到高校当博导这种现象。

徐显明举例说：“美国哈佛大学等名校，他们的法学院教授很多都是来自社会。而美国著名法学院的学生一般都要到国会去实习，都会有相关的导师来指导，像美国首席大法官也要指导学生。”

徐显明说，官员到高校当博导，关键要看他们的目的，最让人厌恶的是一些官员为了把大学的名声作为自己的光环，而去大学当博导，这是要坚决反对的。所以官员当博导，关键要按教育的规律来引导。

此外，徐显明介绍说，“山大的学术委员会正在改革，除一位分管校长必须参加学术委员会之外，其他校长都要从委员会里退出来。”徐显明说，山大已设立学部制，学科资源和物质资源的分配都将由学术委员会完成。

拿出钱您当老板

《宁夏红》诚招全国专营店老板及专营经销商老板



盛大招商：全国主要市场以任何形式的店面均招租，招商范围广泛，项目。

经营产品：宁夏红白酒及一整套包装材料已成熟，GMP认证，适合全国各地。

经营理念：宁夏红“酒为 中华骄傲， 中国骄傲”，坚持和推进产品知识传播和品牌推广。

服务：全国客户服务热线10000，有专业的运营团队。

宁夏红枸杞产业有限公司 网址：www.ningxiahong.com
淘宝店铺：<http://ningxiahong.tmall.com>

招聘：各市区/县客户经理/业务员若干名、专营店店长/店员若干名
请拨打以上电话或发送简历至：nxh@ningxiahong.com

